
10. évf. matematika – 4. epochazáró (B) 
megoldások
1. Hány pingponglabdával lehet a víz alól felhozni az elsüllyedt kishajót, ha ehhez 250 liter levegő szükséges?

A labda átmérője 4 cm.
(8 pont)
r = 2 cm
V = 4/3 r3π = 33,49 cm2
250 liter = 250 dm3 = 250 000 cm3
labdák = 250 000 / 33,5 = 7463

(2p)
(3p)




(2p)




(1p)
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2. A képen látható bócsai víztorony 50 méter magas, talpazata 3,6 méter széles, a víztározó gömb szélessége pedig négyszer akkora. Mekkora az építmény külső felszíne? (Ügyelj arra, hogy a nem látható felszínrészeket ne számítsd bele!)
(12 pont)
rhenger = 1,8 m          rgömb = 7,2 m
mhenger = 50 – 4 · 3,6 = 35,6 m
Agömb= 4rg2π = 207,36π = 651,11 m2 (4p)
Ahengerpalást = 2rhπ·mh = 128,16π = 402,42 m2 (4p)
A1 = 335,52π = 1053,53 m2 (2p)
A gömb felszínéből viszont le kell vonni azt a felszínrészt, ahol a talpazatra illeszkedik, ez kb:
Talapkör = r2henger π = 10,17 m2

A = 1043,36 m2 (2p)
3. Egy derékszögű háromszög befogói 10 és 24 egység hosszúságúak. Mekkora részekre bontja az átfogót a szögfelező?
(8 pont)
c = 26 (Pitagoraszi számhármas) (1p) 

Ezt az oldalt a szögfelező a befogók arányában osztja, tehát:

c2 : c1 = 24 : 10
(26 – c1) : c1 = 2,4
26 – c1 = c1 · 2,4
|+c1
26 = 3,4 c1
c1 = 7,65; c2 = 18,35
(3p)



(2p)







 (2p)
4. Egy külső pontból egy körhöz húzott szelő ponthoz közelebbi metszéspontja 5 egységre van, a körben létrejövő húr pedig 3 egység hosszú. A kör sugara 4 egység. Milyen messze van a ponttól a kör?
(7 pont)
Az említett szelő szelőszakaszainak és a kör középpontján áthaladó szelő szelőszakaszainak szorzata egyenlő.
5 · (5+3) = a · (a + 2 · 4) (a-val jelölve a keresett távolságot)

40 = a2 + 8a

a2 + 8a – 40 = 0

a1, 2 = (–8 ± 
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) / 2 = (–8 ± 14,97) / 2
a = 6,97 / 2 = 3,485
5.  Egy derékszögű háromszög magassága az átfogót 3 és 12 cm-es szakaszokra bontja.
(10 pont)
Mekkorák a háromszög szögei? Hányszorosa egymásnak a kapott két kisebb háromszög területe?
A magasságtételből: m2 = 3 · 12 = 36 ( m = 6 cm 
(4p)
tg(α) = m / c1 = 2
(
α = 63,43º
β = 90 –  α = 26,57º
(4p)
A kis háromszögek magassága egyenlő, alapoldaluk aránya: λ = 12 : 3 = 4, tehát a területek aránya is 4. (2p)
6. Egy háromszög területe 35 cm2, két oldalának hossza 8 és 11 cm. Mekkora a két oldal által közrezárt szög?
T = b·a·sin(γ) / 2   35 = 8·11·sin(γ) / 2     sin(γ) = 0,795 ( γ = 52,65º
(6+4 pont)
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Bonusz: Mekkora a háromszög többi szöge? (a = 8 ; b = 11)
Legyen az a oldal magasságtalppont által kettévágott részei x és a–x.     x2 + ma2 = 112 = 121
T = a·ma/2 ( 8·ma = 70 ( ma = 8,75

x2 + 8,752 = 121
x2 = 44,44
x = 6,67
tg(β) = ma / (a–x) = 8,75 / (8 ​– 6,67) = 6,58
β = 81,6º
(
α = 45,99º
7. Határozd meg a hiányzó szögfüggvények értékeit az α szög kiszámolása nélkül (egy sorban azonos α értékek szerepelnek).
(13 pont)

	sin α
	cos α
	tg α
	ctg α

	0,8
	0,6
	4/3
	3/4 
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 = 0,943
	1/3
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 = 2,83
	1 /
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 = 0,354

	5/
[image: image5.wmf]26

= 0,981
	1/
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= 0,196
	5
	1/5


8. Dávidka 110 centi magas. A mellette álló apukája cipőjét Dávidka 35º-os depresszió szögben látja, apukája feje búbját pedig 22º-os emelkedési szögben. Milyen magas Dávidka apukája?
(8 pont)
Az alsó derékszögű háromszögre: tg(35º) = 110 / x
x = 110 / 0,7 = 157,14 cm (a két ember távolsága) (4p)
A felső háromszögre: tg(22º) = a / x
(
a = 157,14 · 0,404 = 63,48 cm (3p)
Apuka magassága = 110 + 63,48 = 173,48 cm (1p)
9. A tengerszint felett 576 m magasan lévő hegytetőről a völgyben lévő toronyház alja 40º-os depresszió szögben látszódik. A ház tetejéről nézve a hegy teteje 36º-os emelkedési szögben látszódik. Milyen magas ez a ház, ha az alja a tengerszint feletti 76 méteres magasságban van?
(8 pont)
A háztól való vízszintes távolság legyen x, a ház magassága pedig a.

A ház és a hegy közti szintkülönbség 500 m. Az ábrán látható 40º-os szög a depresszió szög váltószöge. Erre a szögre:

tg(40º) = 500 / x ( x = 500 / 0,84 = 595,24 m
A felső háromszögre:

tg(36º) = (500 – a) / x = (500 – a) / 595,24 ( 595,24 · 0,73 = 500 – a
a = 500 – 434,53 = 65,47 méter magas
10. Mekkora a területe és a kerülete annak a húrszeletnek, melyet egy 30 cm hosszúságú húr vág le egy 17 cm sugarú körben?
(14 pont)
Kkör = 34π = 106,76 cm
Tkör = 289π = 907,76 cm2

(2p)
x = 8 (pitagorasz tételből)
tg(α) = 15/8 = 1,875
( α = 61,93º, 2α = 123,86º (4p)
360º / 123,86º = 2,91

Kkörív = 106,76 / 2,91 = 36,69 (3p)
Khúrszelet = 36,69 + 30 = 66,69 cm (1p)
Thúrszelet = 907,76 / 2,91 – 8·15 = 311,94 – 120 = 191,94 cm2 (4p)
11. Számítsd ki a következő kifejezések pontos értékét számológép használata nélkül (az átalakítás leírása szükséges):
(6 pont)
a) 1 − cos211° − 2 · sin11° · cos79° + cos279°

cos79° = sin11° ( 1 − cos211° − 2 · sin11° · sin11° + sin211° = 1 − cos211° − 2 · sin211° + sin211° =

1 – (cos211° + sin211°) = 1 – 1 = 0
b) (sin21° + cos21°)2 + (sin21° − cos21°)2
sin221° + cos221° + 2·sin21°·cos21° + sin221° + cos221° – 2·sin21°·cos21° = 2
c) sin 41° · cos 49° + sin 49° · cos 41°
sin 49° = cos 41°
és  cos 49° = sin 41°
sin2 41° + cos2 41° = 1
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